

УЧЕНИКИ

святых равноапостольных Кирилла и Мефодия

Предчувствуя приближение кончины, св. Мефодий указал на одного из своих учеников – Горазда, как на своего достойного преемника. После смерти св. Мефодия епископом Моравии стал св. Горазд, прекрасно знавший славянский, греческий, латинский языки. Святые Климент, Наум, Ангеляр и Савва были пресвитерами (священниками).

Пресвитерам-славянам противостояла сильная латино-немецкая группа миссионеров, опиравшихся на поддержку папы и покровительство моравского князя Святополка. Главенствующего положения добился епископ Викинг и папа Стефан VI запретил Литургию на славянском языке. Этим была решена судьба учеников св. Мефодия, их стали жестоко преследовать. Уничтожались письменные источники. Из первых переводов до нас почти ничего не дошло, неизвестны и подлинные образцы азбуки, составленной св. Кириллом (Константином). Распоясавшиеся сторонники трехязычной ереси, обрекавшей славянский народ на забвение языка предков, с помощью княжеской власти предали суду учеников св. Мефодия. Их подвергли тяжелым испытаниям: нагими владчили по терновнику, долго держали в тюрьме, подвергая различным пыткам, как и раньше их духовного отца св. Мефодия. В 886 г. молодых узников продали работорговцам в Венецию, где их смог выкупить посланник византийского императора. Других славянских исповедников, старших по возрасту, подвергли изгнанию. Зимой 887 г. около 200 человек были в мороз, без одежды изгнаны из Моравии немецкими наемниками, которые по дороге грозили им мечами и копьями. Большая часть изгнанников добралась до Болгарии, где они развили славянскую письменность и культуру. Около того времени многие моравские славяне перебрались на Русь. Таким образом, дело святых братьев Кирилла и Мефодия погибло не только в Моравии, но и у западных славян (может поэтому теперь большинство западных славян являются католиками): чехов, словаков, поляков.

Зато это дело получило новую жизнь у южных славян: хорватов, македонцев (раньше они были в большинстве своем христианами, теперь – мусульманами), больше у сербов, особенно у болгар, через них у русских. Это произошло благодаря ученикам св. Кирилла и Мефодия: неизвестно, куда поначалу после изгнания направился св. Горазд и где нашел себе приют св. Савва, но святые Климент, Наум, Ангеляр ушли в Болгарию с сохранившимися рукописями. Царь Борис встретил их с почетом и просил вести богослужение на славянском языке. Здесь был создан новый славянский алфавит на основе греческого. Для передачи фонетических особенностей славянского языка он был дополнен буквами, заимствованными из глаголицы. Этот алфавит, широко распространившийся у восточных и южных славян, получил впоследствии название «кириллицы» - в честь св. Кирилла (Константина). Вскоре св. Ангеляр скончался. Теперь известно, что мощи святых Горазда и Ангеляра находятся близ г. Берата в Албании.



Святитель Наум Охридский умер в 910 году. За время своей жизни и просветительской деятельности выстроил монастырь на южном берегу Охридского озера, который на века стал источником крепости и прибежищем для бедных и увечных. Вокруг него собралось множество иноков, потому что он был мудрым наставником, строгим подвижником, чудотворцем и молитвенником. Он неустанно трудился над переводом Священного Писания на славянский язык. Организовал также Преславскую литературную школу, занимался

переводами творений св. отцов Церкви (святых Афанасия Великого, Василия Великого, Иоанна Златоуста и др.). Создал ряд оригинальных произведений, например, беседы на евангельские темы – «Учительное Евангелие». Преемником св. Наума по руководству школой стал Константин, епископ Преславский.



Святитель Климент, епископ Охридский

(ок. 840 г. - 916 г.) - один из способнейших учеников святых Кирилла и Мефодия. Вскоре после прибытия в Болгарию получил назначение учительствовать в Кутмичивице – области в юго-западной Македонии. В Восточной Церкви на должность учителя избирался человек достойный, известный своей благочестивой жизнью и обладавший даром слова. Св. Климент еще в Моравии был в чине «стоявших на степени учителей». Он организовал также школу при княжеском дворе, достигшую высокого уровня в царствование Симеона, в юго-западной Македонии создал школы отдельно для взрослых и детей. Общее количество его учеников было огромным: только избранных, принадлежавших к клиру, известно 3500 чел. В 893 г. был возведен в сан епископа. Первым из болгарских иерархов стал

служить, проповедовать и писать на славянском языке. После тяжелой болезни св. Климент мирно отошел ко Господу. Тело его погребено в Охридском Пантелеимоновом монастыре. Св. Климент считается первым славянским писателем: он не только продолжил переводческое дело, начатое святыми равноапостольными Кириллом и Мефодием, но и оставил свои писательские труды – первые образцы славянской духовной литературы.

Величайшая заслуга первых учеников святых равноапостольных. Кирилла и Мефодия – они смогли подготовить и оставить для дальнейшего просвещения славянских народов еще большее количество своих учеников и книг, которые послужили тем прочным основанием, на котором в дальнейшем на протяжении веков возросло величественное здание славянской культуры.

1-й УРОВЕНЬ НЕОБХОДИМЫХ ЗНАНИЙ ПО ДАННОМУ РАЗДЕЛУ:

Болгарская Православная Церковь наименовала СЕДЬМОЧИСЛЕННИКАМИ святых Кирилла и Мефодия, Климента, Наума, Горазда, Савву и Ангелария.

Общий день церковной памяти 27 июля /9 августа.

2-й УРОВЕНЬ, РАСШИРЯЮЩИЙ КРУГОЗОР:

* «Золотой век» болгарской литературы, его значение для славянской культуры.